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gterzl 
Harminchárom esztendeje annak, hogy Herzl 

Tioadar tüneményesen rövid életfonala megsza- 
kadt. Hiu remény volna tőlünk, hogy egy kis irás 
keretébe igyekeznénk beszoritani mindazt, amit 

Herzl élete, müködése, eszméje jelent a jelenkor 
zsidósága számára. Már eddig is könyotárakat ir- 

tak össze pele kapcsolatosan és még mindég erjed 

a Dita, tombol a harc nebe körül. Az bizonyos: 

prófétaibb, előrelátóbb és váteszibb erejü zsidója 

az utóbbi századoknak nem bvolt és nincs is, mint 
amilyen Herzl Tipadar polt. Nem a gettő gyer- 
meke polt s talán azért látott olyan messzire tér- 

ben és időben, mert tág horizontokhoz szokott. De 
ez még nem volt elég. Meg kellett szólaljon a 
zsidó szip benne és mementója olyan időkben jött, 

amikor az emberiség nem hitt abban, hogy Herzl- 
nek igaza lesz. A háboru előtti humanista, sza- 

badságjogokért küzdő, emancipációt, mint magától 
értetődő természetességet bepő nemzedék nem is 
nagyon érthette meg Herzl-t, aki érezte és látta, 
hogy mi következik. Hogy eljutunk az asszimilá- 
ció ilyen őrületes csődjéhez és az „álma" a zsidőó- 

ság érdeklődésének homlokterében fog állani. 
Csak egy pillanatra álljunk meg és hajtsuk 

meg alázattal az elismerés lobogóját egészen a föl- 
dig: Herzl Tioadar halhatatlan géniusza előtt, aki 
33 évbel ezelőtt hagyta itt a földi létet, hogy elin- 
duljon ezzel az örökkébalóság felé... 

ileletes „csodarabbiság" 
mmmszmmmmnzmnmmrmm 

Már kezdi unni a zsidó közönség, hát még 
nem-zsidó 

lapokban naponta jelennek meg hirdetések, 
amelyek azt mondják, hogy ez és ez a „csoda- 
rabbi? vtt és itt fogad. Mint a kápézaccból jó- soló nők, pagy tenyérből multat és jöbőt kihá- 
mozó pszichografologusok. De amii ezekneka 

a nemzsidó. Unják már azt, hogy 

jósnéniknek szabad, nem lehet megtenni „jám- 

an kell megszerbezni. 
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megeknek. a gáluti sötét éjszakában. Ha es- 
érőt tertanak, ugy gondoskodnak „sajló- r 

juk prospektusnak néz ki, csak az árak nin- 
kedk feltüntetve, hogy „kiscsoda" 
erü 

má 

árusitja a hitbéli bizodalmat. 
11 ízetlenül magukai és ez lesz a legna- 
áyobb csoda, ha szót fogadnak. Csoda 
0gyha akkor is megtudnak élni... 

i 
Zonyos kérdésről, 

mindeng 
egy péld 

hanem egy-két sorban 
meg lehet alaposan világitani. 
a a pvilágsajtó naponta ir a lengyel- 
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országi zsidóság sanyaru helyzetéről, Ime egy 
kis kép, amely mindent megmagyaráz. A Dar- 
sói zsidő negyed parkjában két kisfiut talál a 
rendőr. Cédula csüng rajtuk, mint egy „kira- 
katbabán' és a cédulán a köpetkező megrázó 
szavak állanak: „Gyermekeim öt napja egy 
falatot sem ettek. AÁpjuk halálos beteg. Két 
nap muloa kilakoltatnak bennünket laká- 
sunkból. Nem birom topább nézni gyermekeim 
szenvedését". A hatóság egy gyermeknevelő in- 
tézetbe utalta a két szerencsétlent. Másnap egy 
16 éves fiu felakasztotta magát. Bucsulevelé- 
ben ezt irja: Beteg pagyok, de nincsen pénzem 
gyógyszerre, mert a három zlotyt, amit heten- 
kint keresek, haza kell adjam, hogy szüleim és 
testvéreim éhen ne haljanak. Nem birom to- 
vább. - Eddig a lepél. Dokumentumai annak, 
hogy a oilág zsidósága milyen gazdag és meny- 
nyire a „napos oldalon járunk". 

Zsidókemberi tulajdonságai 
Hamburgban meghalt egy nagyobb zsidó 

cég főnöke. Alkalmazottai gyászjelentést ad- 
tak le a lapokba, amelyben az elhunyt kioáló- 
ságait emelik ki. A rohamosztagosok hioata- 
los lapja, a „Schroartze Korps" dühösen a kö- 
vetkezőket irja erre: ,... a zsidóság elleni 
harci állásunk megköbeteli, amelyet még ak- 
kor sem szabad elhagynunk, meglazitanunk, ha 
léteznék valahol egy élő pagy holt zsidó, aki- 
ben emberi tulajdonságokat lehet felfedezni. 
Ez mindenkor rejtett propaganda a zsidók ér- 

tett. Hogy azonban mit rejteget 
azt a közvélemény még nem tudja. Az ed. 
digi elterjedt jelentések szerint a kírályi bi- 

keai tett, 
Ime nek utána a kormány döntése még szaba- 

Idon elhatározható. Számolni lehet a ténnyel, 

a Mrályi bizottság 

Hívatalosan közldk, hogy a királyi bi- 
zotíság jelentését junius 22- én délután Lon. 
domban az összes illetékesek aláírták. A je- 

Ezzel a jelentéssel megdőlt az a ír, 
bi- 

között ellentétek merültek 
Mivel semmi közelebbi közlés 

zottság tagjai 
volna fel. 

. asko fő-nincsen arról, mintha a bizottság tagjai kö- n mint a cirkuszok és szinházak. Meghipó- zül valaki nem irta volna alá a jelentést, eb 1 KI 
et, 

bóől arra lehet 
; ennyibe mennyien aláirták azt és kisebbségi vl, egy nagyobb adag 20%-al többe. Unjuk vélemény nincs a tagok között. e rezt az üzletet, amely en-detail és engros azonban, hogy a jelentés egy-egy részében, 

Ne hirdessék valamelyik tagnak különvéleményét is 
jegyezték. 

lesz, 

következtetni, vala- 
ellen- 

Lehetséges 

hogy 

fel- 

A jelentés tehát aláiratott és lepecsélte- 
tartalma, 

zottság Palesztinának egy arab és egy zsidó 
részre való felosztását fogja javasolni A Sokszor nem kell kolumnás cikkeket irni elentés azonban nem egy mértékadó polití 

hanem szakértői vélemény, amely- 
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dekében, amire minden „Dummkopf" és min- 
den „Ignorant' azt mondhatja: hát mégis lé- 
tezhetnek tisztességes zsidók is. Már pedig ez 
árulás — a rohamosztagosok lIapja szerint. 
Tehát ha ban is zsidókban erény, erről sem 
beszélni, sem irni nem szabad a Harmadik Bi- 
rodalomban. 

Emberi értékek a zsidóknál? Ezt a „pro- 
pagandát' nem birja ki a nácizmus. Nem bir 
ja ki... 

4 Manchester Guardian irja, hogy az 
Egyesült Államok Pro Palestine Federation of 
Amerika egy küldöttsége megjelent Rooservelt 
elnöknél és Cordell Hill külügyi államtitkár- 
nál és memorandumot nyujtottak át nekik, 
amelyben tiltakoznak az angolok terbe ellen, 
amely annak a peszélynek tenné ki a paleszti- 
nai zsidó épitési tervet, hogy annak vészetesen 
ártson és az Egyesült Államoknak Angliával 
kötött erreponatkozó egyezményét is mélyen 
sértené. Kérik az elnököt, hogy interpentáljon 
a brit kormánynál oly értelemben, hogy a 
Balfour-deklaráció és a mandátum által kör- 
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ponalazott célkitüzésekhez tartsa magát, mert 
ezt követeli a jog és igazság. 

Az amerikai közvélemény gesztusa bizo- 
nyára nem marad hatástalan, bár a hirek 
egyelőre arról szólnak, hogy a kettéosztás ter- 

obe még mindég erősen kisért. 

ás előzi meg 
e 

§ 

naleszlinal jejentésél 
Aláirták és a király eléterjesztették a Peeljelentést boréletü" rabbiknak. Kompromittálják a rabbi 

fogalmat és épen ugy a „csodá"-ét is. Micsoda 
csoda lehet az, amelyet lapok kiadóhioatalai- 

Eséezen nioótlan üz- 
etté degradalják le ezt az egész fogalmat és a lentést azonnal a király elé terjesztették. bégén a laikusok nem tudják elpálasztani a 
mellékutcák kis üzleteseit azoktól a nagy em- mintha a Lord Peel által vezetett kiráyi erektől, akikre palóban szüksége pan a zsidó 

hogy 2-3 héten belől tisztázva 
lesz 

minden 

Wauchope Londonban 

London. - A High Commisioner, aki 
Jeruzsálemből Londonba repült, megérkezet! 
az angol fővárosba. Három hétig lesz távol 
Palesztinától. Battershill főtitkár helyettesi- 
ti távolléte alatt. 

A Jewish Agency politikai bizottságá- 
nak vezelője: Shertok nyilatkozott, melynek 
értelmében a Jewish Agencyt nem kérte 
meg az angol kormány, hogy állástfoglaljon 
a feloszlatásra vonatkozólag. 

Az angyol sajtóhangok a jelentéssel 
kapcsolatosan 

A „Manchester Guardian" azt irja, hogy 
nem lehet tovább kételkedni abban, hogy a 
királyi bizottság a feloszlatás mellett van, 
csak az egyes részleteket nem lehet 
Ugyancsak erről és hasonló hangnemben ír 
a Morning Post" is. A „Daily Telegraph" 
azt irja, hogy a zsidó állam a tengerparton 
fog végighuzódni és a belső arab államok 

tudni.
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szabad kikötőt kapnak Jalfában és Haifá- arab lapok szerint, a királyi bizottság jelen- FHadjáralt a, kóser" szó ellen 

ban. tésének megjelenése után arab kongresszust a 

Viszont a ,„Great Britain and the East" fognak összehivni, amelyre Irak, Syria és —-- 
azt irja vezércikkében, hogy minden eddigi Transjordánia is elküldi majd képviselőit. Szendy Károly budapesti polgármester 

hiradás csak kombináció, mert senki sem Egyidejüleg jelentik azt is, hogy a fő- ankétet tartott a magyar főváros ortodox és 

tud határozottsággal állitani semmit, mert mufti elutazott ismeretlen helyre és nem 
nem ismerik a jelentés lényegét. Palesztíná- tudják, hogy milyen céllal Állitólad Damas- 

ban olyan nagy érdekek foro gnak kockán, kusba ment, hogy az ellenzéket megszervez- 
hogy minden időelőtti kombináció csak ár- ze, akik ellene legyenek annak, hogy Emir 

nek az ankétnak eredménye volt, hogy a 
hitközség felkérte a zsidó mészárosokat 
kereskedőket, akik használják a cégtábláju. 

talmára van az ügynek. Abdullaht megkoronázzák a palesztinai el- kon a kóser szót, hogy töröltessék azt onnan. 
Arab kongresszust hivnak egybe szakított részek királyává, amelyet Trans- Ugyanakkor nálunk Románia egyes vá. 

rosaiba is hasonló mozgalom indult meg 
amelynek eredménye, hogy a „kóser" jelzés 
lassankint eltünik a cégtáblákról. Már ali 
látni ezt, még a hitközség mészárszékein és 
intézményeinél is letörlik ez a szót. 

Szomoru kortünet ez, akár Budapesten 
akár nálunk, a vidéki városokban. Nagyon 
ártatlan jelzés ez a kóser szó, amit, ugylát- 
szik, a heccelődők hada soknak talál és tul 

z 4 
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A palesztinai és szomszéd országbeli jordániához csatolnának. 

Kik fogiák képviselni az ardeali zsidóságot 
azzürichi XX. cionista világkonoresszusonv 

Világszerte a legnagyobb igyekezettel arra, hogy a közelmult ellentétei teljesen egy önmagunknak szóló jel, amely figyel. 

azon munkálkodnak, hogy a cionista világ- megszünnek majd a cionista frakciók között; mezteti a zsidókat, hogy ezen a helyen a 

kongresszus, amely Zürichben augusztus hó amelyet bizonyos vezetőkörök sokszor mes- rituáléknak megfelelő élelmezést, vagy élel 

3.án kezdődik, a legimpozánsabb legyen. Igen terségesen is szitottak. miszert kaphat. 

sok országban, tekintettel a világkongresszu- Áz ardeali cionista érzelmü zsidóság Jellemző a mai mérgezett atmoszférára, 

son lejátszódó történelmi eseményekre és a érettségét és emelkedett gondolkozását jelké- ogy még ez a felirás is szemet szur, holott 

mai idők komolyságára, lehetőleg elkerülték pezi ez az egységes liszta, amely a legjobba a nyugati nagyvárosok zsidólakta helyein, 

a választások izgalmait és Ardealban is ha- cionista erőkből verbuválta azt a hét delegá- sőt Bucurestiben is, az ország fővárosában, 

sonló tendenciák érvényesültek a különböző tust, akik résztvesznek a zürichi korszakos még más zsidóbetüs felirásokat is szivesen 

frakciók vezetőköreiben. Ennek köszönhető, ülésen. A delegátusok a következők: Vermes tolerálnak. Szeretnénk azt , tudni, hogyha 

hogy pártközi paktummal eliminálták a vá- Ernő, IVasserstrom Sándor, Danzig Hillel, valaki szanszkrit vagy ó-egyiptomi hyerogli- 

lasztással járó izgalmakat és a hét kiküldöt- Jámbor Ferene, Florenthal Avram, Fried fákat rajzoltatna fel egy cégtáblára, nem-e 

fet közös lisztával választották meg. Junius Miksa, Rubin Sándor. Pótdelegátusok: Dr mondanák, hogy ez „milyen érdekes és mi- 

21-ig kellett letenni a delegátusok jelölési Marton Ernő, S. Z. Sharagai, dr Halász László, lven „exotikus". De a kóser szó nem exo- 

lisztáját és mivel csak egy liszta lett szabály- Székely Mose, Michel Zwi, Ruben Gafni. tikum, hanem egy itt élő, adózó, dolgozó 

szerüen letéve, a főválasztási bizottság ezt a A delegátusok nagyrésze önköltségen uta- néptömegnek a jelzése, amit most már a ha- 

lisztát hirdette ki, mint a megválasztottak zik ki, ami jellemzi a zsidó áldozatkészséget tóságok sem tudnak nyugodtan nézni. Eltü- 
nik a „kóser" szó a feliratokon, vajjon ettől 
megjavul-e majd a világ? 

lakal 

lisztáját. és lelkesedést a cionista eszméért. Wasserstrom 

Különösen ki kell emeljük, hogy a meg- Sándor, lapunk főszerkesztője julius végén 

egyezés érdekében különösen Reiter Károly, résztvesz az ugyancsak Zürichben tartandó 

az Ardedli Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke mizrachista világkonferencián is, mint a Miz- 

munkálkodott, aki tapintatos és diplomatikus rachi ardeali delegátusa és onnan nyugateuró- 
orzsaszűnyegel, gyapjulam 

módszerével az összes ellentéteket eliminálta. pai utra indul, amelynek során ellátogat Pá- bizalommal 

Ez annál örvendetesebb, mert reményt nyujt risba és más metropolisba is. Schulhoi Emilné töl 
, 

dD NeHIENT 
Szövőiskola Oradea 

Burr. MEmr. TCTüderdaezscurium uU. íéz 
Szakszerű szőnyegjavitás ! Mlandó tantolyam 

dÉsszetkö azx deráa. Eádözedemani HErdecHam 
vdamszzmden Hderaferenmecdkem 

Cluj. - Kedden, junius 29-én ült össze nyomólag a részvétlenség jegyében születtek 
ismét az ardeali Orth. Központi Iroda vá- meg. 
lasztó konferenciája. A gyülésen ugyanazok a Tekintettel arra, hogy lapzártakor a vá- 
delegátusok egyrésze jelent meg, akik a meg- lasztó konferencia még folyamatban ovan és 
semmisitett decemberi opálasztás kiküldöttjei nem szándékunk a konferencia egyes részeit 

ooltak. Kétségtelen, hogy a kongresszus meg- elszigetelten kiragadni, a konferencia lefolyá- 
közelitőleg sem érte el a multkori pálasztói sára és határozataira legközelebbi számunkban 
ülés érdeklődési fokát s igy határozatai tul- térünk vissza. 

MHárom oradcai eminens 
zsidó tanuló nem fudolt 
érefiségezmi 

Oradea, junius hó. - Elkeseredett vallásos 

zsidó szülők és kiválóan tanuló gyermekeik jöt 
tek panasszal hozzánk. Három zsidő gyermek, 
akik nyolc éven át megfeszitett buzgalommal ta- 

nultak és a cél előtt kénytelenek voltak megál- 
Hlani, mert nem mehettek érettségire. Az irásbeli 

érettségit szombatra tüzték ki és még jövőjük 

feláldozása árán sem akarták megszegni a szent 

napot. HMiába interveniált Wézel Álbert központi 

irodai elnök a miniszteriumnál, az utolsó pilla- 

Ujabb pogrom Czentochau-ban 
A breszti pogrom után azt hitte a zsidő a nemzeti demokratapárt vezérét s kérte, 

közvélemény, hogy nyugalom következik, hogy nyugtassa meg hiveit. A zsidó hitköz- 
azonban csalódtak, mert a kilengések to- ség tiltakozó táviratot küldött a miniszter- 
vábbra is folytatódtak. Akarcsak Minsk elnökhöz, a belügyi alminiszterhez és a kiel- 
Masawicekvban és rasrtlítovszkban, itt is cei kormányzóság vajdájának. A városi ta- 
egy lengyel ember halála, amit a zsidók nács elnöke felhivást adott ki, a ávi ké ás napra 
okoztak, volt a pogrom kitörésének közvet- sajnálattal állapitja meg a egeb mslyben te ttbtalt ey ekéletettség hggy a 
len oka. A rendzavarások után megkezdték nyeket és kéri a lakosság nyugalmát. Czen- szeptemberi erettséi mez ekézt e lk mert 
a szenvedett károk felbecslését. tochau-ban a nyugtalanságok negyedik nap- zeptemb os kivan azintén 

A belügyminiszterium kiküdöttjét mín- ján is bizonytalan volt még a helyzet. A ezo b kra n sét r ssal 
den percben várják. A rendőrség 14-15 rendőrséget kövekkel dobálták meg. A meg- eiea vi örtétték esártz i méljék 
éves suhancokat fogott el, de nemsokára gyilkolt Baran sirjánál éjszakai tüntetésekk l egyik legjobb tanulójával. mi tör t 

szabadlábra helyezték őket. voltak, ami után betörték számos zsidó ab 4 ltea Ioamna két nagytehetségűi leány deá 
A rendőrség vezetője magához hivatta lakait. ványával Klein Mariannal és Robitsek Ag t val, akik a cél előtt meg kell torpanjanak, mér 

annyi megértést nem találtak, hogy legalább a 

szeptemberi érettségi napot ne tüzzék ki szom- 

batra, És nem tudta az Iroda sem elintézui és 
nem tudja senkisem, ami bizonyos szempontbó 

corsdöntő három zsidó életre, akik tovább akat 
tak tanulni, mert rátermettek, mert eminensek 
mert kiválóak. Nagyon szomoru és fájó érzés é 
a diákoknak, a szülőknek és gáluti sorsunk eg)1 
d megnyilvánulását láthatiuk mi is benne. 

EEsepcen ráa. Use Eemsü 

Usnepeken Minjan 
a házban 

Szezon előtt és után atrameom ce raeyzae 
LH WePdEWHNS, Villa Bugsch Kérjen prospektust 

neolog hitközségi vezetők bevonásával. En. 

-
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Ha rend van a bucuresli-i 

ügyvédszövetségnél ugy 
Választás bolt kitüzve a bucuresti-zi ügyvéd- 

szöbetségnél. Uj Dezetőséget kellett polna oválasz- 
tani, de - nem tartották meg és ennek oka rend- 

kibül érdekes és jellemző. A miniszter – okuloa a 
multakon, olyan karhatalmat biztositott a oálasz- 

tásra, amely lehetővé tette polna, hogy mindenkép 

szabadon nyilvánulhasson meg az ügyvédek szabad 

akarata,. Hozzájárult a kormány elhatározásához 

az is, hogy egy francia miniszteri vártak, aki előtt 
nem lett polna „ildomos", ha a jogászok verekedést 
provokálnak belső ügyeik intézésénél. Érdekes, 

hogy nem ovoltak szürke lavirozók, akik szintelen. 

ségbe akarták volna burkolni a választást, hanem 
egymással szemben csak két irányzat állott. Az 

antiszemita szélsőjobboldal, amely ma uralkodik 
az ilfopi kerületben és a Dobrescu vezetésépel meg- 

szeroezett demokratikus erők. : 
A szélsőjobboldal érezte, hogy ha szabad akarat 

nyiloánul meg közöttűk, akkor nem a zsidó ügy- 

oédek fogják lényegesen befolyásolni az ered- 
ményt, hiszen nincsenek oly sokan, hanem a ro- 

mán demokratikus érzelmü ügyvédek. És bár fe- 

nyegetődztek, hogy a demokratikus érzelmü ügy- 
védeket erőszakkal is megakadályozzák a szabva- 

gzásban (sőt lelöbésről is beszéltek felelőtlenül), 
mégis felvonultak volna. De nem jutottak el idáig. 

Mert az utolsó percben a szélsőjobboldali érzelmüű 

pálasztási bizottság – elhalasztotta a oálasztást. 

dtárom clhaszid legenda 
AZ UTOLSÓ PERCBEN. 

Az ifju Mendel rabbi, kiről még senki sem tud- 

ta, hogy csodálatos hatalma oan igaz áhitata által, 
mestere házában tanult,. Egy szombati napon 

együtt ült a többi tanitványokkal a mester aszta- 
lánál. Ép felhordták az ebédet. De a mester a fa- 

nitbányok csodálkozására és ijedelmére, abban a 

percben, ahogy elébe tették a levesestálat, felemel- 

tfe a tányérját és kiöntötte a lepest belőle. Csak 
Mendel rabbi kiáltott fel ijedten: 

—– Ó, jaj mesterem, 
börtönbe petnek! 

A tanitpányok, akik eddig izgatottan bámul. 

tak egymásra, most kepés hija, hogy hangos neve- 
tésben nem törtek ki. De a mester szeliden szólott: 

— Ne félj fiam, hiszen itt vagyunk együti va- 

lamennyien. : 

Mikor aztán a mestert elhalmozták kérdések- 

kel, hogy mi történt voltaképpen, ezeket mondotta 
el nekik: 

– Van egy császári hipatalnok, aki már régen 

őonosz terpeket forral ellenünk. Már számtalanszor 

megkisérelte, hogy az egész ország zsidó lakossá- 

gára végzetes csapást mérjen. Rendeleteket és pá- 
fenseket fogalmazott, hogy aztán a császár elé ter- 
Jeszthesse, a császár pedig a nagy pecsétjével lás- 

sa el azokat. De eddig mindannyiszor megakadá- 

vozta valami végtelen gonosz terbvei megoalósitá- 

most oalamennyiünket 

NEPUNK 

Ilyenkor nem tudnak egyebet - mint elhalasztant. 

Örvendetes ez abból a szempontból, hogy remélni 

lehet a jobb időket, amikor majd szabadon nyilvá- 

nulhat meg az akarat - nem áll majd rosszul a 
demokrácia ügye Romániában. 

A kis hitközségek pusztulása 

Schwartz Emánuel, a sebesi hitközség el- 
nöke a következő megszívlelendő sorokat 
intézi hozzánk: A vidéki kis zsidó hitközsé- 
gek pusztulásra vannak itélve anyagilag. A 
kormány kiutal évente bizonyos kultuszse- 
gélyt a zsidó vallásielekezeteknek is, de ez 
már évek óla csak olyan tessék-lássék se. 
gély. Nem ismerem az ortodox iroda felfo- 
gását a kis hitközségekkel szemben a segély 
elosztását illetőleg, de a nyugati szertartásu 
bítközségek irodájának vezetőíről feltétele- 
zem a legnagyobb jóhiszeműséget és hogy 
arányosan, lélekszám szerint osztják el az 
állami segélyt. A nagy hitközségek 4-500 
adókzetője könnyebben tartja el a maga tíz 
alkalmazottját, mint egy falusi hitközség 10 
—15 adólizetője a maga egy-két alkalma. 
zottját, már annál is inkább, mert a jómódu 
zsidóság már évtizedek óta a városok felé 
gravitál és a lalvakban a szegény zsidóság 
marad. A segély elesztásánál tehát az volna 
az arány, hogyha tegyük fel, 40 lei esik egy- 
egy lélekre, akkor a városi lakosságra essék 
20 lei személyenként, a lalusi lakosságra 60 
lel.. Ez azért is lehetséges volna, mert hi- 
szen a zsidőság 7026-a városi lakos. s csak 
30%a lakik a jalvakban. 

De nem csupán anyagiakban állunk 
rosszul, hanem a neolog zsidóság vallásossá- 
ga is hanyatlik kisebb helyeken. Évek el. 
mulnak anélkül, hogy egy nagyobb tudásu 
rabbi meglátogatma bennünket, hogy vigaszt 
nyujison nekünk a sulyos viszonyok között 

sában: hol iráshiba csuszott a szövpegbe, hol hely- 
telenül irták le a pátens cimét, mindenképen ugy 
történt, hogy a rendelet nem került a császár elé. 
Ma aztán végül sikerült egyik irgalmatlan jabas- 

latát ugy megfogalmaznia és leirnia, hogy minden 
hibátlan bolt és bpégre a császár elé pihette polna. 
Mikor a leirást befejezfe, a porzótartó után nyult, 
hogy az irást leszáritsa Ebben a percben felfordi- 
tottam a lebesestálat, hogy ő ugyanazt tegye azzal, 
ami a kezében pan. Ő pedig ugyanakkor a porzó 
helyett a tintatartót markolta meg és kiöntötte a 
tintát az irásra. A pátens megsemmisült... Mendel 

rabbi pedig mindezt látta pelem együtt: e percben 
egészen megfeledkezett róla, hogy itt ülünk az asz- 
talnál valamennyien és ugy rémlett neki, mintha 
a pvalóságban is én lettem bolna az, aki a fintát 
kiöntötte a papirosra. Azért ijedt meg annyira, 
hogy azt hitte: palamennyiünket rögtön elfognak 
és megkinoznak. 

Valamennyien csodálkozba fordultak az ifju 
Mendel rabbi felé, mert megértették, hogy olyan 
dolgokat lát és tehet, amikre másnak nincs ha. 
talma... 

MIKOR KEZDŐDIK 4Z IMA 

Mikor egyizben az aplti caddikot meglátogatta - 
Rabbi Jiszroél, az későn fogott a sachrisz imád- 

ságba. Megkérdezték tőle, mikor kezd bele, de azt 

felelte, hogy maga sem tudja. Hallgassatok ide, – 

szólt – egy történetet mondok el nektek: 

– EÉEgyszer egy király kiadta parancsban, 

hogy a nap meghatározott idejében minden alatt- 

és egy-egy hitszónoklattal megerősítsen ben- 
nünket hitünkben. Más vallásoknál ez rend- 
szeresen szokásos, püspökök, missziós pa- 
pok látogatják állandóan őket. Tudnék még 

sokat írni ezekről a kérdésekről, de szeret- 
ném, ha előbb fentieket szivlelné meg az 
Iroda és a rabbikar is több megértéssel vi- 
seltetnék a vidéki zsidóság iránt. 

Az osztrák sportszövetség 

megbocsájt 

A mult évi berlini sport-olimpiádon nem akar- 

tak résztvenni az osztrák zsidó uszóbajnoknők. Ez- 

ért az osztrák szövetség két évre eltiltotta őket a 

versenyzéstől. Nem érdemelték meg ezt a bünte- 

tést; mert nem tettek egyebet, minthogy nem akar- 

tak abba a városba elmenni, ahol annyi megalázás- 

ban van része zsidó testvéreiknek. Ugyanakkor 

árja uszók elmentek ugyan Berlinbe, de ott ugy 
viselkedtek, hogy abból nem sok dicsőség szárma- 

zott belőle az osztrák sportnak. Most ujabb ren- 

delkezést adott ki az osztrák uszószövetség. Ennek 
értelmében az árja uszók azonnali hatállyal ver- 

senyezhetnek, ellenben a három női zsidó bajnok- 
nő csak 1938 január 1-től kezdve. Kérdik az oszt- 

rák zsidók és a világ zsidó sportköreiben, miért 
büntetik másképen a zsidó uszókat, mint az árjá- 

kat? Miért azoknak azonnali kegyelem, emezeknek 
pedig csak majd ha fagy és uszni nem lehet? 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ restaurant 
BEucurcsti, sír. carol 32. I. emelet 

valója járulhatott kihallgatásra szabadon, bejelen- 

tés nélkül. Egyszer egy koldus jelentkezett nála 

audienciára, de nem a mondott időben. A porosz- 

lók nem akarták beengedni, de a koldus nem 

hagyta magát, hanem igy szólt: Tudom a király 

parancsát, de ez a parancs csak azoknak szól, akik 

a királlyal a maguk kéréseiről, kipánságairól akar- 

nak beszélni. De én másról akatnék szólni vele, 
olyanról, amire az országnak van szüksége". Az 

őrtállók erre szó nélkül beengedték a koldust. 

Megértettétek a mesémet — szólt Rabbi fiszroél. 

Hát honnan tudhatom, hogy mikor fogok imád- 
kozni?... 

MIÉRT KELL TITKOLNI 4A NYOMORUSAGOT 

... Egy ember jött a szanzi caddik elé. Kérte, 

hogy nagy titkot szeretne bele közölni, fia és ga- 

beja menjenek ki a szobából, ami meg is történt. 

— Nos, mondd el a nagy titkott! 

—- Nagyon szegény lettem — mondta 
az idegen. 

—- És ez oly nagy titok? 

— Igenis! Hiszen a misna intő szózatként ta- 

nitja: haréajszi esz máaszáj o'kippachti esz par- 

noszószi — elrontottam cselekedeteimet és eloész- 

halkan 

teltem megélhetésemet". Tehát biztosan azért let- 

tem szegény, mert bétkeztem. És „üdo annak, aki 

feledi a pétket" hirdeti a zsoltáros király. Hát nem 
kell titokban tartanom a sorsomat? 2 

dz idegen szavai könnyekre inditották a 
gsaont Biztositotta őt, hogy ujból meg fog gazda- 
godni. Igy is történt... 1



Megyesházassági tragédia... 

Cuza nőrokonával való házasságában 

NÉPÜNK 

meghasonlott fiatal zsidó orvos tragédiája 
Dr Welntraub Léon 36 éves Hatal zsidő orvos morlummal megmérgezte magát és mint 
ateista, a krematóriumban elégettette magát. - „Rabbí" és kántor a krematóriumban. 

— Fényképpel és életrajzzal ellátott urnák. 

Bucuresti, junius hó. - Hiába tölt az em- 
ber heteket, sót hónapokat egy világvárosban, 
ha nem él „benne" a történések forgatagában, 
akkor nem tudja észrevenni a „csendes" szen- 
zációkat. Mit értünk ez alatt? Ha megjelenik 
egy fővárosi lapban az a rövid hir, hogy va- 
laki öngyilkos lett, vagy másféleképen távo- 
zott az élők sorából, akkor tovább lapoz az, 
akig nem otthonos abban a rendkivül bonyo- 
lult gépezetben, amit egy nagyváros társadal- 
mi élete jelent. 

Jómagam sem vettem ,„szenzációnak', 
amikor láttam az egyik nagy fővárosi lapban, 
hogy „dr Weintraub Léon orvos öngyilkos lett 
a Bdul Bratianu 16 szám alatt". Azt rögtön 
láttam, hogy zsidó orvos és az is megdöbben- 
tett, hogy 36 éves volt. De addig nem tudtam 
semmi érdekeset, amig valaki fel nem hivta a 
figyelmemet erre az eseményre. Azután érdek- 
lődni kezdtem és ha szabad ezt a szót hasz- 
nálnom, „kinyomoztam" az esetet, ami rendki- 
vül érdekes, annyira, hogy érdemes vele hosz- 
szabb cikkben foglalkozni, mert kortünetnek 
is vehetjük. 

AMIKOR EGY FIATAL ÉLET ELINDUL... 

Éveket kellene tölteni az ó-királysági vá- 
rosokban és nagyon belemélyedni az ottani 
zsidóság életkörülményeinek kutatásába, amig 
lassankint megmérhetnénk azokat a rejtett 
erőket, amelyek itt szunnyadnak. Ha azonban 
csak innen madártávlatból figyeljük és amel- 
lett nagyjából ismerjük a történelmi hátteret, 
akkor rájövünk arra, hogy az ókirályságban 
ma az az asszimilációs folyamat zajlik le, ami 
a nyugati országokban már a mult század vége 
felé folyt le. pagy ennek a századnak az ele- 
jén. Nem régen kerültek itten még ki a gettó- 
ból és még szédülnek a nagy fényességtől. Ők 
még nem tudják, hogy csalfa lidérefény ez, 
ami messziről látszik oly hivogatónak és csak 
később jön rá a megtévesztett ember, hogy in- 
goványra lépett. olyan talajra, amely bizony- 
talan és elsülyedéssel fenyegeti azt, aki bátran 
rámerészkedik. 

Az asszimiláció csődjének nevezhetjük 
ezt az ingoványt, amelyre rálépett dr Wein- 
traub orvos is, aki most, élete elején, hamar és 
kiméletlenül pontot tett életére. Apja tisztes- 
séges kereskedő ember volt és ott éltek a jasy-i 
nagy zsidó tömegben. Orvos lesz a fiunból 
eme téveszme fütötte őket, azt hitték, bogy 
akkor „különb" lesz. akkor kikerüli az üldö- 
zött zsidó végzete. Szépen el is végezte isko- 
láit, az egyetemen is a jók közé tartozott, az- 
után rendelőt nyitott... Bucuresti legszebb 
helyén, a Bdul Bratianu egyik uj és hatalmas 
palotájában ... 

AzZ ONGYILKOSSÁG NYOMÁBAN 

36 fokos meleg van árnyékban. Jobb vol- 
na ülni a hüs szobában, mint loholni a nagy- 
városi katlanban és főni a benzin és aszfalt- 
gőzben, de nem hagy békén az érdeklődési 
vágy, elmegyek megnézni az öngyilkos végtisz- 

k-.is 

tességét. A nagy palota előtt tömeg áll. Ismer- 
ték a fiatal orvost. Különben a palota másról 
is nevezetes. Ez a harmadik orvos halottja a 
háznak ebben az évben, akik mind tragikus 
körülmények között távoztak el az élők sorá- 
ból. 

Az egyik: dr Rothman, a hatodik emelet- 
ről ugrott le. 

A másik: dr Demján volt. Éz nem lett ön- 
gyilkos. Kiránduláson volt, mérges légy csipte 
meg. Belehalt. Felesége zsidő nő volt. 

ségétől. Az a regénycim jut eszembe: 

. lem, Cuza... 

A harmadik: dr Weintraub Léon, a 36 
éves fiatal tehetséges orvos . htel... 

* KERESZTÉNY FELESÉG 

Kikerült a jasy-i gettóból és mert fiatal 
volt és élni akart és élni szeretett: — szeretett 
is. Beleszeretett egy román leányba, aki közeli 
rokona bolt Cuzának. Ki tudja, mi játszódott 
le a házastársak között, de az kétségtelen, 
hogy meghasonlás állott közéjük és rövid há- 
zasság után elváltak. Nem érthette meg egy- 
mást a jasy-i zsidófiu és Cuza egyik nőroko- 
na. Illetőleg ha szabatosan akarjuk taglalni, 
akkor azt mondhatjuk, hogy a származási kü- 
lönbségre ráébredték később, mert az öngyil- 
kos orvos még most, halála előtt is, 32 oldalas, 
szerelemtől izzó levélben bucsuzott elvált fele- 

Szere- 
lem, cseka, halál... itt ugy módosulhat, szere- 

és halál... ,- 

a MILYEN EGY „ILYEN" TEMETÉS? 

Ott állok a nagy melegben, hallgatom az 
ismerősök kijelentéseit, akik tudják és ismerik 
a kulisszatitkokat. Akkor tudom meg azt is, 
hogy a holttestet már kivitték a morgue-ba és 
onnan beviszik a Stirbey Voda-ut végén levő 
krematóriumba. Utánamegyek és épen oda- 
érek, amikor beviszik a holttetemet a hatalmas 
épületbe. Feltünik, hogy nincs semmiféle egy- 
házi segédlet. Sem zsidó sem más. Ezen lát- 
szik meg legjobban, hogy mi játszódott le en- 
nek az embernek lelkében, amig eljutott a 
morfiumhoz, hogy kioltsa fiatal életét. 

A krematóriumnak oan saját „rabbija" és 
saját kántora is. De az öngyilkos orvosnak 
még a krematórium egyházi segédlete sem 
kellett. 

a A KREMATÓRIUMBAN 

Előljáróban röviden meg kell mondjuk, 
hogy a zsidó vallás nem ismeri el a kremató- 
rium jogosságát. Sőt, a leghatározottabban tilt- 
ja annak igénybevételét. De tudjuk azt is, 
hogy a halottégetést nem csupán a zsidó ballás 
tiltja, hanem a keresztény vallások is. Róma 
épenugy, mint a többi egyházfők. A krimina- 
listák is sok tekintetben helytelenitik, mert 
egy utólagos exhumálásnak lehetőségeit is el- 
veszik. 

Ezen gondolkozom, 
szes krematóriumi 

. 

amint ott látom a di- 
előcsarnokban felravata- 

lozva és rengeteg virágkoszoruval boritva a 

halott orvost. Nincs semmi gyászszertartás. 

Még a krematóriumi rabbi és kántor sem 

1937 julius 2. 

ScHWEIZER- márkás 
kapható 

(volt EGGER a Co.) 
vegyészeti gyárnál 

CLUJ 

funkcionálnak. (Verbrennt sollen...?) Csak a 
gépzene szól, Beethoven nagyszerü gyászin- 
dulóját zengi, ami megható, mert mégis egy 
fiatal emberéletnek szóló utolsó akkordok 
Azután egy adott jelre lassan a mélységbe sü. 
lyed a koporsó, a rajta elhelyezett virágokkal 
együtt. Lent a gép elválasztja a holttetemet a 
koporsótól és bekerül a 2000 fokos izzásba s 
tizenöt perce mulva egy marék hamu jelzi, 
hogy ez ember volt, élő, gondolkodó, érző 
ember... Nem maradt meg Weintraub doktor- 
ból sem, csak egy marék hamu. Igy mult el sok 
akarás, a sok tanulás eredménye, igy mult el 
egy élet, a boldogság, amit nem talált meg a 
keresztény egyetemi tanár leánya mellelt.. 

a EPILOGUS 
Jónevü, nagytudásu, fiatal orvos volt. El- 

indult Jasyból, a gettóból. Azt hitte, hogy öbé 
az élet, ha elrugja öreg apját, aki belehal ebbe 
a meghasonlásba, ebbe a bánatba. Elrugta 
anyját, aki két héttel ezelőtt halt meg Jasyban. 

Elhagyta a zsidóságot, s azt hitte, nincsen 
többé zsidó Weintraub, csak feloilágosodott, 
modern, müvelt és istentagaadó Weintraub lé- 
tezik. Az előkelő keresztény feleség is lezsi- 
dózta. Mindenki lezsidózta, az élet is... s ösz- 
szeomlott benne minden. 

Nem maradt más, csak a morfium, mint 
egyetlen argumentum, Ezt a bőre alá fecsken- 
dezte és eljött a halála, amiben rendületlenül 
hitt és bizott. 

És jött a krematórium, a gépzene, a gép- 
égetés, a géprészvét. Csak semmi sirás, semmi 
pap, semmi ének... hamu lett a kis bucurestii 
orvosból, hamu... egy urnában, amilyen sok- 
sok száz áll a falba épitve, a többemeletes 
krematóriumba. Egy fiókban hamu lett, kiirva 
rá neve, életrajza és fényképe. Ez lett Wein- 

traub jasyi zsidófiuból... és emléke sem, soha- 
sem sehol áldott... 

. S. 

fogpasztát, amely tisztítja és fehériti a logakat! 

Erősiti a foghust!
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Az 50 ébess 
7Dasserstrom fándor 
A mai élet rohanó eseményeinek sodrában 

knek jut ideje arra, hogy néha-néha megáll- 
bn és számot vessen a megtett uttal, különő- 
sen a zsidó nép drámai jelenjének 100 kilo- 
néteres sebességgel rohanó eseményei között? 
légis pannak pillanatok, amikor az ember- 

nek, ha rendszerint csak előre szeret is tekin- 

eni, meg kell állania. 
Ilyen alkalom most Wasserstrom Sándor 

ilbenedik születésnapja. Ez a magánjellegü 
semény nem Wasserstrom Sándor magánügye 
mpán, hanem egy kissé mindazoknak a köz- 
igye, akik kortársai és küzdőtársai neki, leg- 
djebb azzal a különbséggel, hogy a kortársak 
őzül nem mindenki, sőt nagyon is kebés em- 
e tette meg a maga kötelességét a zsidő kö- 
öséggel és a zsidó jöbőbel szemben ugy, 
int IVassersírom Sándor. Nem is tehette 
ha meg, ha akarta is polna. Nem mindenki 
ja rászánni magát arra, hogy biztos es 
máodt polgári jólétét feladja és a pénzét, 
dejét, energiáját és harci kedbét egy olyan 
gnek szentelje, amely a becsületes harcos 
ránára különösen a mi viszonylatainkban 
semmi kellemeset, semmi elismerést és 

mmi méltánylást nem hoz. Amig mások a 
ényelmes páholybanülést, a fáradt félreállást, 
Mélpi passzioitást, pagy a hasznothajtóbb 

Relyezkedést választották a zsidó közélet 
rontján, Wasserstrom Sándor az első peretől 
ezdve kiállott az első rajoonalba és tollápal, 
Hkésedésépei. naip hittel, zsidó lélekkel, hil: 
k türelemmel és idegeinek minden rezzené- 
épel harcra kelt a zsidó közösség érdekeiért, 

szebb és jobb zsidó jövőért. 
én ehóz posztot pállalt ezzel Wassersírom 
z mert a zsidó nép nehéz sorsán kibül 
d0an meg kellett küzdenie a zsidó front 
/eskedő szemfüleseipel, könyöklő és kimé- 
4a haszonlesőivel, a nyiltan és a kulisszák söet irigykedő, intrikáló és gáncsot vető 1opadokkal, a félrevezetett zsidótömegek 
ér bünös nemtörődömségénei. Nagyon 

e ,akik nem birták elviselni a meg- 
eltő példaadást, amely mellett az ő tör- 
"k, illetéktelen és kierőszakolt élretőrésük 
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még kirioóbb lett és ezért - régi jó ghettó- 
zsidó szokás szerint - a különb ernber sárba- 

igyekeztek önma- 
Más ember ezer- 

rángatásábal, mellőzésével 
gukat a felszinre tornászni. 
szer elpeszthette volna minden kedopét a to- 
vábbi küzdeleemtől, de Wasserstrom Sándor ott 
maradt a posztján, - ha néha érthetően lan- 
kadtabb és óbatosabb lendülettel is, - hogy 
itt érje utól az ötvenéves életforduló. 

A nép igazi harcosa sohasem küzd azért, 
mert jutalmat oár érte, hanem a utalom a 
saját lelki megnyugoása, amelyet a megtett 
kötelesség érzete nyujt neki. S ez a legérté- 
kesebb jutalom, amit Wasserstrom Sándor a 
maga japára könybelhet ötbenépes korában, 
negyedszázados közéleti harc után. Ennél kü- 
lönb jutalom csak az lehet, ha ugyanezt a 
megtett kötelesség megnyugtató tudatát érezni 
fogja 75 ébes jubileuma alkalmábal is. 

Diamant Elemér, 
az Uj Cionista Szervezet országrészi 

vezetője. 

Dr. W. FILDERMAN, Románia legfel- 
sőbb zsidó tonácsának, és az Uniunei Evreilor 
Romannak elnöke, aki a romániai zsidó köz- 
élet legkiválóbb és legbefolyásosabb repre- 
zentánsainak esvike a következőket irja. 

Nagyrabecsült Wasserstrom ur! 

A ,„Népünk" mulheti számából érte- 
sültem, hogy Önt ünneplik ötvenedik szüle- 
tésnapja alkalmából. Megragadom ezt az al- 
kalmat én is, hogy kifejezésre juttassam Ön 
előtt jókivánságaimat. Ön Ardealban, a zsidó 
tömegek körében olyan hasznos felvilágositó 
munkát végez, amely egyaránt értékes ugy a zsi- 
dóságnak, mint az országnak. 

Adja az Ég, hogy sokáig folytassa érté- 
kes munkálkodását, a haza és a zsidóság ja- 
vára és üdvérel 

Legszivélyesebb baráti üdvözlettel: 
W. Filderman. 

k 

SABETAY I. DJAEN, a romániai spa- 
nyol zsidó közösség garsd-rabbija, akinek nagy 
szabásu tudományos, kulturális és hitéleti 
munkásságáról e lap hasábjain többizben 
megemlékeztünk, a következő meleghangu 
gratuláló sorokkal kereste fel főszerkesz- 
tőnket: 

Kedves Főszerkesztő ur! 

Ötvenedik születésnapján, amely egy 
télszázados élet gyümölcsöző tevékenységét 
foglalja magában, én is csatlakozom azok- 
hoz, akik az Ön munkásságát méltatják. Fo- 
gadja Főszerkesztő Uram ezen a hagyomá- 
nyos „jobél" ünnepén, leémelegebb papi ál- 
dásomat. Kívánok önnek eredményekben 
dus, hosszu életet, hogy ezentul még lanka- 
datlanabbul, kiapadhatatlan energiával és 
eréllyel folytassa hasznos munkáját, amely- 
lyel megbecsülést szerez őnmgának és an- 
nak a népnek, amelyhez tartozik. Adja a 
Mindenható, hogy születésének századik év- 
fordulóját is ünnepelhesse és megvalósítva 
lássa azokat a magasztos ideálokat, amelye- 
ket Izrael és Cion irányában táplál és ame- 
lyekhez ragaszkodása minden sorában ki- 
csendül, Igaz tisztelettel: 

Sabetay I. Djaen, érandrabbi, 
a romániai spanyol-szertartásu hitközségek 

főrabbija. 

STARY-SMOKOVECI-Titatrat 
Elsőrangu házak, ugy Stary Smokovecen, mint Tatr. 

Lesnan. Legmodernebb komtort, kitünő ellátás. - A panzió árakból elő- és utószezonban 100/, engedmény. Bővebb felvilágositással készséggel szolgál 

Schreiber Mór, Stary Smokovec CSR. 

ós NA BoRSZESZ 
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— Beorsecen megnyílt a Holimann-féle 
14 év óta fennálló szígoruan orth. kóser ven- 
déglő, ahol minden évben több orth. rabbi 
étkezik, kitünő konyhával, mérsékelt árak- 
kal várja kedves régi és uj vendégeit. 

— Rabbívizsgák Bucurestiben, Az or- 
szágos rabbivizsgák junius 21, 22. és 23-án 
folytak le Bucurestiben. Az ország különbö- 
ző részéből sokan jöttek, hogy rabbiképesi- 
tésüket elnyerjék ezen a vizsgán, amely álli- 
tólag utolsó volt azok között, amelyet a kul- 
tuszminiszterium engedélyezett, magasabb 
középiskolai képzettség nélkül. A vizsgán 
Bradisteanu kultuszminiszteri államtitkár 
elnökölt, J. Niemerover árand-rabbi beteges- 
kedése folytán nem vehetett részt a vízsgá- 
kon. Az areali orth. zsidóságot Wézel Albert 
irodai elnök képviselte. ; 

x Olcsón nyaralhat Bulz községben (lad- 
völgy állomás) Siberstein Bernáthnál. Gyö- 
nyörü vidék, klimatikus levegő, 500 méter a 
tenger felett. 25%-os vasuti kedvezmény. 
Szigoruan orth. kőser konyha. Sinautó csat- 
lakozás a remeti Stána-ra. Felvilágosításért 
forduljon: Silberstein Bernáthhoz, Bulz, Ga- 
ra Valea ladului. 

— Palesztína 124 delegátust küld a zü- 
richi világkonáresszusra. – Jeruzsálem. – 
A palesztinai sékel-bizottság, az eladott sé- 
kelek alapján megállapitotta, hogy 124 de- 
legátust tud küldeni a XX világkongresz- 
szusra. Itt említjük meg, hogy a cionista vi- 
lágszervezet kisintézőbizottsága junius 20-én 
összeült Jeruzsálemben 
– Dr. FRED, WEISS bucuresti szűülész, 

nőgyógyász, sebész, a „lubírea de Oameni" 
orvosa, rendelőjét áttette Bul. Eratianu 9 
szám alá, (a Cínema Carlton mellett). Tele- 
jon: 408-69. 

—– A Mizrachi világszervezet XIV. vi. 
lágkonferenciája julius 27-én lész Zürich- 
ben. A Mizrachi viláészervezet publikálta, 
hogy legközelebbi XIV. világkonferenciája 
Wienben lesz megtartva julius 27-én. Most 
arról értesülünk, hogy a mizrachi konferen- 
cia a világkongáresszus előtt lesz ugyancsak 
Zürichben megtartva és célja a mizrachista 
erők összelogása, hogy egységesen 
senek fel a világkongresszuson. 

– ARADON, ha jól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse lel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Piaja Avram Jancu 11. 

léphes- 

ORTH. PANSIO 

TATNA-HIESNA 
Villa Erika, p. p. Tatr. Lomnica! Tel. 28. 

T 

Tel. 43 
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EGY KIS MAGYAR 

EGYVELG.. 
Nem Bartók és nem Kodály a szerzőjük, 

hanem az az antiszemita hangulat, amely bi- 

zonyos mértékben oly jellegzetes Magyaror- 
szágon. De nem magyarázgatunk sokat, in- 
kább lássuk ezeket a kis „kedves nyári 

potpurikat. 

KOHN ÉS ÁBRAHÁMOVITS 
A FÖORCOSZÉLBEN. 

Az elmult héten egy rémdrámát mutatott 
be a pesti rádió. A cime volt: „Santacruzi 
forgószél",. Tartalma: Santacruz városát el- 
pusztitja egy tornádó. A telefonközpont az 
utolsó pillanatig teljesiti kötelességét. Közben 
a legkülönbözőbb telefonbeszélgetések hallat- 
szanak. A hangjátékban és a nagy santacruzi 
zürzavarban a következő beszélgetés is elő- 
fordul: 
– Halló, halló Abrahámovits, itt Kohn 

beszél. Mit szhol ehhez a forgószhélhez? Tudja, 
hogy milyen jhó ez a vas-rhészvényeknek? Fel 
fhognak menni. Mit szól ehez Kohn ur? Miért 
nem fhelel, megshiketült maga? 

Ilyen „h" betüsen hangzott el ez a be- 
szélgetés, mire azt lehet kérdezni, hogy miért 
és hogyan kerültek Kohn és Ábrahámovits a 
santacruzi forgószélbe? És miért kell a ma- 
gyar rádiónak antiszemitáskodni? Holott sok- 
ezernyi zsidó előfizetője is van a magyar rá- 
diónak? 

Ezzel szemben a potpurinak egyik ked- 
vesebb hangja: 

LAUFER BÁCSI HALÁLA 

aki egy Vásárhelykutas nevü kis község- 
ben lakott (Hódmezővásárhely mellett) és 
70 éves korában meghalt. Ott élt a keresz- 
tény magyarok között több, mint ötven éven 
át és most, hogy meghalt, az ottani református 
pap az elhunyt leányához a következő leve- 
let intézte: 

A vásárhelykutasi református egyház 
lelkipásztori hivatalától. Mélységes gyásszal 
vettünk hirt a kedves Laufer bácsi elhalálo- 
zásáról és Isten vigasztaló kegyelmébe ajánl- 
juk Önöket, az utána árvaságra maradó sze- 
retteit. Temetésén - miután holnap nekünk 
is temetésünk van — sajnálatunkra nem ve- 

hetünk részt, de ma délben harangjainkat ál- 
dott emlékezetére meghuzatjuk. Teljes tiszte- 
lett: Bereczk Sándor ref. lelkipásztor. 

A harangot emberi érzések konditották 
meg, csak vajjon eljut-e mementójuk a ke- 
tesztyén magyarokhoz?... 

KOMORABB HANGOK A POTPURIBÓL: 
ZSIDŐK FOGNAK CSÜNGENI A FÁN... 

Mezőberény városkában a nyilasok nagy- 
gvülést tartottak. Svaszta Gyula (milyen szép 
magyar neve van!) ismert nyilas agitátor, a 

gyülés szinhelyén levő fasorra mutatott és ezt 
mondotta: „ezen a fasoron nem gyümölcsök, 
hanem zsidók fognak bpégig csüngeni'. Igy 
beszélt a nyilas agitátor. És nem szóltak 
közbe a hatósági emberek, pedig ha ez nem 
meriti ki az izgatás kritériumát, akkor vajjon 
micsoda? 

Szegeden sem szégyelték magukat a nyi- 
lasok. Ott meg egy Schultz József nevü faj- 
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csz Tászió 
— Feliérit — Fertotlemtt 

magyar (figyeljük csak: Svaszta meg Schulz, 
mint fajmagyarok) azt mondotta beszédében: 
„ha a mai helyzet igy marad, teljesen a zsi- 
dók fognak uralkodni felettünk". S ekkor fel- 
állott a dicső Dücsőné és azt inditványozta, 
hogy a zsidók legyenek legalább öt százalék- 
ban képviselve a kubikosok, halászok és va- 
dászok között is. : 
Hát tehet arról a magyar zsidóság, hogy 

a vadászok között csak egyet tud felmutatni, 
de az Vadász államtitkár volt? Meg a halá- 
szok között kiváló orvosok, ügyvédek, keres- 
kedők vannak? Miért kell okvetlenül a Tiszan 
halászni és az erdőkben vadászni? Másképen 
nem lehet produktiv munkát végezni? Dücsö 
dicsőné?... 

Egy kis magyar egyveleg... kórtünet... 
—- 

– Az amerikai relormrabbik érdekes 
kongresszusa. - Newyork. - Columbusban 
most tartották meg az amerikai reformrab- 
bik 48. évi gyülésüket, amelyen dr Felix A. 
Lewy elnök rendkivül érdekes beszédet tar- 
tott. Többek között a következőket mondta: 
— Nem sikerült a reformzsidóságnak, hogy 
belenyuljon a zsidóság életébe sorsdöntően. 
Be kell valljuk, hogy a reformgondolatok hi- 

csak az: visszatérni a tradiciókhoz. A kon- 
ferenciának utat kell keresni ahhoz, hogy 

zsidó boldogulás további utját. Az amerikai 
reformzsidóság tökéletes uj orientáció előtt 
áll, ami azt jelenti, hogy közeledést keres a 
konzervativ körökhöz. El kell mindenesetre 
távolodni a materialista gondolatoktól. A 
materializmus isteníti a brutaliítást és a dik- 
tátorokat. Ezt mutatják a fascizmus, a sta- 
linizmus és hitlerizmus. Végül azt határoz- 
ták, hogy a szombat védelmére megkezdik a 
mozgalmat, a munkásosztály körébe igyek- 
szenek bevinni a vallási eszméket és köze- 
ledést keresnek a konzervativ rabbik szer- 
vezetéhez. 

diákot. - Prága. – A kerűületi bíróság most 
itélkezett Erlbeck jogszigorló feleüt, aki a 
prof. Kelsen elleni demonstrációk alkalmá- 
val inzultálta Pokorny zsidó diákot a német 
egyetemen. Az itélet Indokolásában ki- 
mondja, hogy az ilyen incidensek nem mél- 
toak a diáksághoz és aláássa tekintélyüket. 

Olajbogyóból készült tiszta és izletes 
a HEMEN éftelolatat. 

Népszerü sEHEN-"INORA sza Dpamnf, 
amely gyermekek és érzékenybőrüeknek egyaránt 
ártalmatlan. 

ADIN, CARMEI, IIOWERS, GalIH mosdó- 
szappant - SEI TIN. 
m MEMFEN-Borolvaszappant. 

Rison-le-Zionban gyártott arany és ezüst OKAVA- 
borofvapenséket. 

Feomániai főképviselet :„NMKEPHdb" HEuc 

Temesváron: Máldoru Marcel, Ste Paris 5. 
Brasovban: emisch Zslémomud, Str. Sít. Ioan 2 

aki később miniszter is lett, Josel U 

vei az általuk hirdetett elveknél tovább-. 
mentek, mint amennyire szabad lett volna. A 
reformgondolat tulélte magát. A ma paran- 

az orthodox zsidósággal együtt keressék a 

számos világhírű reprezentánsával. Ami 

— Fogházra ítéltek egy prágai inzultáló 

.d937 julhu- 

— Ujra ellelejtették egy zsldó érde 
— Wien. — Most ünnepli a Dunagőzhaje 
társaság százéves jubileumát. Ez alkal z 
az osztrák lapok is elfeledkeznek ar 
hogy egy magyarországi zsidó, Tévvze 
Unger Márton volt a társaság megalapíe 
Ő volt az első, aki gőzhajókat járatot 
nán, ebből a vállalkozásból alakult ki azut 
a jelenlegi Dunagőzhajózási társaság, Un, 
volt apja annak a hires osztrák jogtudósna 

miniszter, dacára az apai tilalomnak, a. 
todox zsidó volt, mégis kikeresztelked. 
Unger Martin egyik épittetője volt a hi 
Seitenstetten-templomnak és mint nagy 
lantrop irta be nevét az osztrák zsidós 
történetébe. 

— Clujon ha jól akar étkezni, ugy 4 
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ! 
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Cal 
Reg. Ferdinand 49. 

— A Irancia hatóságok nem adnak 
egy német emigránst. - Páris, - Némek 
szágból kivándorolt Ingeborg Herman ne 
banktisztviselőnőt a német hatóságok kérés 
letartóztatták és most kérték kiadatását, 
litólag hamisitások és csalás miatt; A Íran 
hatóságok átvizsgálták az iratokat és meg 
lapították, hogy a kiadatásra nincsen sem 
ok és a tisztviselőnőt szabadlábra helyezte 

Az ardeati zsidók találkozóhelye 

BERKOVITSNÍ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
HTTS, 

Sur. Hámoscamum . 
Telelon: 462-91 

Socec hátamögött. Postavámmal szembe 
MNsdPremmamtum csreléHur Raepaurm a 

Egy bucuresti zsidó orvos síke 
amerikai utja. Megirtuk, hogy dr M. S. A 
tal bucurestii orvos a filadelfiai és newyol 
tudományos orvos-intézetek meghivás met 
előadássorozatot fog tartani és e célból Hány 
Egyesült Államokba utazik. A kiváló szi okba 
orvos a napokban érkezett vissza Amen 
ból, ahol Halle professzoron kivül állan 
kontaktust tartott fenn az orvosi tudomá 

képvi 
isidós 
ség a 

Volta 

mogal 

az ip 

amerikai utjáról visszajött, felkereste N 
man professzort Wienben és tudomán 
buvárkodásainak eredményéről röviden ! 
formálta a szakköröket. 

A 
x BUCURESTIBEN ha jól és olcsón a ebben 

étkezni, keresse fel Herechkovits Samu om verin 
kóser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. éll az 

Mérjen mindenüimmd! 

clsőranám Dalésztimai termékeke t 

A 
Togy 

(Tribunal mellett). 

Vitamindus narancs, citrom, banáv, ananász, elhroé 

mandarin és grapefruit SmAmoNA-szirupokab 

Rammat-Ganban gyártott BALMU aluminiu 
edémnveket 

Illó és éterikus olajokat, valamint rnu anoa 
ecszenciókat — Haifa 

1UCIO acelvatád - Petaeh. Tikva. 
ERUTAROM-féle 10000 Vamtimát — Haila 0 

res, ND-efunn Necommxiáci 

Satu-Maren: Tekete Jóozsel, Str. Berthelot 52. 

ONYA karbonpapirt és imdisót - Tel-Avi 

Clujon: Iörösu vibor, St- Nic Iorga 19 k 
Oradeán : London Armimn, Str Millerand 4



1937. jünus 30. 

HOGYAN KAPHATJA 

NEPÜNK 

s 2, 

VISSZA Az ÖN SZERVEZETE eRŐVID PÁR NAP ELETEREJÉ en R PAR NAP ALATT, TELJES ÉLETEREJÉT 
arr Az életképesség az élet erőinek energiái jelenti, énpek szeri 4 dacára kevesen vannak töretlen életerejük birtokában. A pik felnöttek legnagyobb része firikai indiíszpoziciókka! küzd: 

derékfájidalmak. májpangás, vérkeringési és hugyszervi zava. 
rok, reuma, kövérségre való hajlamosság stb. zavarja meg többé-kevésbé a belső szervek egyensulyát, Ennek követ 

a D 
azuta 
Un kezménye a szervek müködésének meglassudása és az akti. ó g vitás lecsökkenése. Hogy a muló évek dacára is megöriz. osna hessük töretlen életerőnket. feltételenül küzdenünk kell az 
1ger, 
aki « 
kede 

1 hir 
agy 

sidós 

intoxikació ellen," azaz a máj működését megzavaró, a 
veseszüröt eldugaszoló és igy a vért megmérgező salakok 
és mérgek felhalmozódása ellen. 
Hirneves professzorok számtalan kizérlette! és tudományos 
munkával bizonyitották be, hogy az intoxikáció ellen Urodonal 
kezeléssel védekerhetünk. Megemlitjük Hérard professzort. 
ez orvosi akademia volt elnökét. aki rendeli és Ömaga is 
használja az Urodonal-t. 
Régebben a toxinoknak a szervezetből való eltávolitására 
különféle gyógyteákat és hajtókat használtak. aronban erek 

y k csak részleges eredményt adtak. Korunk nagy klinikussai, relt tudományos kutatásaik eredmenyeként. létrehoztak egy 
nagyszerü szert amely tökéletesen oldja meg a kérdést és 

Cal igy megteremtették az Urodonal-t. 
Elsőrendű tudományos adatok alapján az Urodona! nyujtia 
e legegyszerübb de egyszersmind a leghatásosabb kezelést: 
valóban teljesen elegendő naponta 1-2 kanál. egy kevés 
vizben bevéve, hogy feloldja és eltávolitss a srervezetből 
e hugysavat, a hugyanyt. az oxalsavat, az összes mérgező 
anyagokat, salakokat és ártalmas anyagokat. 
Az Urodonal felhigitja a vért, és szabályorza a vérnyomást. 

1ak 
émetd 
ne 

KÉTése át tehermentesiti és felírissiti a szerveket. 
sát, 
Ífran 
meg 
sem 

veztő 

AzZ k 
KÉSZITMÉNY ELÖNYEI: 
4. AZ URODONAL-t nem 
szokja meg a szervezet. 

2. AZ URODONAL kura aj- 
kalmával, nem kell külön- 
leges étrendet kovetnunk. 

3. SZEDHETO AZ EvV 
BÁARMELY SZAKÁBAN. 

A társada- 

lombiztosito 

intézet orvosi 

kara is rendel 

URODONALt 

elye 
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london. - David Adams képviselő kérdé- 
ére Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter kije- 

entette, hogy Palesztinában nincsen munkás- 
hiány, hanem ellenkezőleg, fölösleg van munká- 

okban. Ugy a zsidók, mint az arabok között van 
kintélyes számu munkanélküli. Továbbiakban a 

képviselő kérdi a minisztert, tud-e arról, hogy 
kidóság körében rendkivül nagy az elégületlen- 

ég a kiadott certifikátok rendkivül elégtelen 
tlta miatt és milyen lépéseket akar tenni ennek 
u' elégedetlenségnek eloszlatására és annak 

myakadályozására, hogy fennakadás ne legyen 

A gyarmatügyi miniszter azt válaszolta, hogy 
ebben az ügyben már nyilatkozott és véleménye 

merint a munkás-certifikátok kiadása arányban 
M az ország felvevőképességével. 
Adams képviselő: Tudja a miniszter ur, 

moly elégedetlenség uralkodik Palesztinában? ; 

Ormsby Gore: Szó sincs róla. Csak azt tu- 

Hom, hogy munkanélküliség van és nemhogy 
tány volna munkásokban,, hanem inkább fölös- 
eg. 

Geolfrey N. képviselő kérdi, hogy a domi- 
iumokkal folytak-e tárgyalások, a királyi bizott- 

jelentését illetőleg, tekintettel arra, hogy 
ket a délafrikai Unió is aláirta a békeszer- 

ést. 

Ormsby Gore: Az Egyesült Királyság, mint a 

UORODONAL 

rangolalsházban napir 
van a palesztinai kérdés 

agy a szükséges munkaerők hiánya miatt ko- 

Orth.w Gyermeküdülőothon a Tákra gyöngye 
Szép napos komfortos szobákkal, elsőrangu házi ellátással. 
fvosi és pedagogiai felügyelet. Fürdő, sport és játéklehetőségek. 
kr a N ep s Naums?? 

pirenden 

mandátum birtokosa, egyedül vállalja a felelős- 

séget a politikai kérdésekben. Különben India és 

a dominiumok kormányai állandóan informálva 

vannak a történő eseményekről. 

Nathan ezredes, Wegdwood ezredes interpel- 

láltak ezután, melyre a miniszter felolvasta a fő- 

kormányzó jelentését Spiccer Roy ellen elköve- 

tett gyilkossági kisérletről és egy alinspektor el- 

len elkövetett merényletről. A két eseménytől el- 

tekintve, a főkormányzó szerint, a helyzet feltét- 
lenül javult. 

Adams képviselő: Bizonyos abban 
ur, hogy nincs 

tásra ? 

A gyarmatügyi miniszter: Spicer rendőrezre- 

des parancsnoksága alatt álló rendőrség létszáma 

utóbbi időben erősen megnagyobbittatott. 
Wegdwood ezredes: - Emlékszik miniszter 

ur arra, hogy Haifában a helyettes rendőrinspek- 

minisztex 
szüksége ujabb rendőri támoga- 

tort több izbeni kisérlet után megölték? Meg 
kell igy talán halni Spicer-nek is, mielőtt. 
muftit deportálnák és a főkormányzót vissza- 
hivnák? 

Ormsby Gore miniszter nem válaszol a kér- 
désre. 

Irodai teendőkben jártas, román, német, 
héber nyelvet periektül tudó intelligens, 
nőtlen, Hatalember, kezdőlzetéssel elhe- 
lyezkedést nyerhet a „NÉPÜNK" kiadóhi- 
vatalában. ; is 

Héssefdireedl
 

1 Eredeti köztlemény. 

„Jarok, plmemek és cszem, mint 

mindem edészséges ember... 

irja K. István kézdivásárhelyi iparos - s kérem 

sziveskedjenek részemre még egy üveg Gastro D-t 

küldeni, mivel ez a csodálatos szer kitünően hasz- 

nált gyomorfájásom ellen. Lelkemből hálás vagyok 
Önöknek, mert a Gastro D. segitségével, hosszas 

betegeskedés után most ismét mozoghatok, alszom 

és eszem, mint minden egészséges ember". 

A kétkedők rendelkezésére áll a naponta beér- 

kező köszönőlevelek tömege, amelyekből kitünik. 

hogy minden reklám tulszerény a lelkesedéstől teli 
levelekhez és eme kiváló gyógyszer páratlan hatá- 
sához képest. 

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro- 

gériákban, vagy megrendelhető 135 lej utánvét 

mellett Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, 

Calea Victorjei 124. 

ooososopoooFmasocwaamaamosmon 

- AZ ORSZÁCOS IZR. IRODA PALVYKZATAI 

ÉS KIADVÁNYAI. Az Ardcali és Bánáti Orsz. 

Troda, mely csak nemrég tartotta városunkban 

rendkivül tartalmas és magas szinvonalu jubi- 

leumi kongresszusát, értékes kulturtevékenységet S ? 

fejt ki. Most zárták le a néhai dr Eisler Mátvás, 

dr Vértes Adolf nevére tett alapitványokból közzé- 

tett irodalmi pályázatokat. Mindkét pályatételre 
több munka érkezett be, amelyet dr Adorján Ár- 

min orsz. irodai elnök már ki is adott a dr Léru 

Ferenc tárgu-muresi főrabbi és Salamon Ernő 
oradeai liceumi igazgató elnöklete alatt müködő 

biráló bizottságnak. Ugyancsak a napokban oszt- 

ják ki a helybeli Kecskeméti Lipót licenm legjobb 

hittantanulói között azon dijakat, melyeket 
Orsz. Iroda által tett Kecskeméti alap ivány kama- 

az 

taiból e célra létesitettek. Itt emlitjük mez, hogy 
az Orsz. Iroda jelzett kongresszusáról az Iroda 

most adja ki a részletes jegyzőkönyvet, a felolva- 

sott jelentéseket, továbbá a kongresszuson elhang- 
zott és dr Adorján Ármin orsz. elnök, dr TILövv 

Ferenc, dr Vágvölgyi Lajos és Fisecher Józsel ál- 

tal elmondott beszédek teljes szövegével Ugvan- 

csak sajtó alatt van az Orsz. Iroda ez évi Zeidő 
Naptára is, mely mint az előző években, ismét gaz- 

dag tartalommal jelenik meg és sok aktuális do- 
gon kivül számos jeles tudományos értekezést is 

tartalmaz. E két fontos kiadvány ismertetésére még 
külön visszatérünk. 

x Orth. kóser bodega Bucurestben. 
Str. Carol 7. A főposta mellett. Állandóan 
kapható mindenféle husnemű, tejesfélék, 
utravalók. Házhoz szállitunk kóser sajtot, 
turót, vajat, felvágottakat, főzelékeket, tojást 
és gyümölcsöt. Az utazóközönség minden 
igényét kielégitjük. Mindennap friss tejes 
tészták. Telefon. „Bodesa Postei". (A baja- 
marei rabbi hechsere.) Gelbstein. 

- A BATIA-MAREI orth. izr. hitközség meghi- 
vására .Chikász" szombatjára Rfevel Józsof satu- 

marei főkántor és Stern Nándor kordirigens veze- 

tése alatt álló 14 tagu énekkarával vendégének- 
lésre érkeztek Baia-Maréra, Rievel József, a satu- 

marei orth. hitközség kedvelt főkántora ezuttal is 

bizonyságot tett magas zenci képzettségéről és 
gyönyörüen csengő lirai és áhitatoas zsidó melódiá- 

val lenyügözte az istentisztelet résztvevőit. Stern 

Nándor is hasonlóan nagy tudásról tett bizony- 

ságot. 

A DUNASZERDAHELYI HITKÖZ- 
SÉG példás gazdasági és kulturális konszoli- 

dáció utjára lépett, mióta Weisz Sándor hitk. 
elnök energikus kézzel kezébe vette a vezetést 
és likvidálta a nehézségeket. A szimpatikus 
és közszeretetnek örvendő elnök rövid két év 
alatt olyan áldásos munkát fejtett ki, amely 
méltán tarthat elismerésre számot. Hosszu 
évekig küzdött a hitközség sulyos adósságok- 
kal, de a Weisz Sándor tervszerü gazdasági 
munkálkodása meghozta a kedvező eredményt 
és ma kiegyensulyozott költségvetéssel dolgo- 
zik. (S.) 



: 
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Páris. - A „Pariser Zeitung" főszerkesztőjét, 
Georg Bernhard professzort, a Poliakof elleni per- 
ben 200 frank pénzbirságra és 10.000 frank kárté- 
rités megfizetésére kötelezték. A per tárgya az 
volt, hogy Georg Bernhard azzal gyanusitotta meg 
Poliakof-ot, hogy párisi nemzeti szocialista kö- 
rökkel oly irányban tárgyalt, hogy az emigránsok 
bátorhangu lapját a német kormány kezére ját- 
sza. 

Stockholm. - A svéd parlament, a Rikstag, 
elfogadta a vágatási tilalmi törvényt, amely rö- 
videsen életbe lép. Ennek értelmében állatok vága- 

tása csak előzetes kábitással lehetséges. Szárnyasok 
vágása engedélyezett továbbra is. 

Jeruzsálem. - Az ó-városban az 55 éves Jo- 
sef Krigoda kereskedőt üzlete ajtajában egy arab 
lelőtte. Állapota komoly. Krigoda egyike a pa- 
lesztinai legrégibb szelárd családoknak. - Az 
émeki Kfar Chassidim-nél Haifa közelében, zsidó 
segédrendőröket megtámadott egy arab banda. - 
A Felestin arab ujság szerint, a rendőrség ala- 

pos tanulmányozás tárgyává teszi a rendőrtisztek- 
nek és legénységnek politikai beállitottságát és 
kutatják, hogy nem-e állanak egyes titkos szek- 
tákkal összeköttetésben. - Ness-Ziona narancsosai- 
bDan 130 fiatal fát összetörtek és másik nagymeny- 
nyiségü fát Iwe Chajil ültetvényeinél Tulkarem 
mellett semmisitettek meg. - A Zsidó Nemzeti 
Alapnak és a Cionista Aktions-komiténak elnöke, 
M M. CÖssischkin, az összes koloniákat megláto- 
gatja, hogy a zsidó lakosságot a kettéosztás ellen 
megszervezze. A Chedera melletti Newe Chaim- 
ban résztvettt Ussischkint egy róla elnevezett ucca 
felszentelésén is. Ussischkint mindenütt a legna- 

gyobb lelkesedéssel üdvözölték a városok és falvak 

népei. – Beth József kolonián ünnepélyesen meg- 

kötötték a békét a zsidólakta kolonia és a szom- 
szédos beduin törzsek vezérei között,. Nemrégiben 

itt egy beduint egy zsidó segédrendőr agyonlőótt, 
mert az arab behatolt a koloniára és több lövést 

adott le. A béke megkötése megnyugtatólag hatott 
a környék zsidó lakosságára. 

Prága: -– Junius 20-án elfogadták végleges 
szövegét annak az alapszabálytervezetnek, ame- 

lyet a zsidó hitközség országos szervezete megalko- 

tott. A gyülés résztvevői Eduard Benes dr el- 

nöknek táviratot küldtek, amelyben hódolatuknak 
adnak kifejezést a humanizmus bajnokaként vi- 
lágszerte tisztelt Benes elnöknek. 

Wien. Dr Jakob Ehrlich, aki a zsidóságot már 
huzamosabb idő óta képviselte Wien városának ta- 
nácsában, aki kitünő cionista, ujra képviselője lett 
a városi tanácsban a bécsi zsidóságnak. A bécsi 
hitközségben a harcok még mindég nem multak el, 
mert az unionisták állandóan harcot hirdetnek a 
cionisták ellen, Lapjukban támadják a vezetőséget 
és mindenféle vádakkal illetik őket. 

Jeruzsálem. - A városi tanács 4000 font ér- 
tékben közmunkákat adott ki, amelyből 92 száza- 
lékot az arab vállalkozók és a fennmaradó elenyé- 
sző kis összeget kapták a zsidók. Ezt annak da- 
cára merészelik, hogy a közterhek 90 százalékát a 
Szent városban a zsidók adják össze. A legfur- 
csább az, hogy a 8 százaléknyi zsidó vállalkozót 
kötelezték arra, hogy legalább 50 százalékban 
arab munkásokat foglalkoztassanak, holott az arab 
vállalkozókat erre nem kötelezték. 

Istambul. - A jeruzsálemi török konzul közli, 
hogy a legutóbbi hónapokban Törökország 2800 
nemesitett narancs és grape-fruit facsemetét im- 
portált a petah-tikvai faiskolából. 
totta kongresszusát. A héber költészetet Cseni- 

Páris. - A Pen-Klub junius 21-29 között tar- 

chovszky, Chimnovitz, S. Schneur és Anna Pinker- 
feld asszony képviselték. 

Bethlekem. - A keresztényvallásu arabok, az 
itteni kolostorokban és templomokban rendszeres 
imát mondanak Mussoliniért, „aki megszabaditja 

az arab népet a brit imperializmustól." 
Hódmezővásárhely. - A legutóbbi kaszáske- 

resztes tüntetések utóhangjaiként a zsidóság me- 
morandumot nyujtott át a magyar Alföld eme vá- 
rosában, amelyben a tüntetők és rendzavarók eré- 
lyes megrendszabályozását követelik. A zsidó hit- 
község különben a szegedi ügyészségnél is jelentést 
tett. A zsidóság szolgálataira jellemzésül irják az 
ottani lapok, hogy a város ezer főnyi zsidóságából 
180-an vettek részt a világháboruban az első front- 
vonalban és 9 tiszt és 21 katona esett el. 

Amsterdam. - Az Aguda világszervezet 235 
éves jubileuma alkalmából Amszterdamban, Hágá- 
ban és Rotterdamban gyüléseket rendeztek. Az 
amszterdami ünnepi ülés diszszónoka dr J. Carle- 
bach hamburgi főrabbi volt, aki az agudisták és 
mizekcfrsták együttmüködésének fontosságát han- 
goztatta. . 

NÉPÜNK 

Bártia Fürdő 
Bardejov-Kupele Cseszlovákia 

A legolcsóbb gyógy- és nyaralóhely 
Vasgsas vizek, mórlürdők, modern inha- 
latórium, vizgyógyintézet, melegvizü 
strandtürdő, sportok, szórakozások stb. 

Olcsónyaraló és gyógypausálárak 

Teljes napi pensio már 25 ck. kapható. 

Szizeerun daeriHm. Reser? 

Bierman vendéglő 
Kitünő konyha, kivánatra diétás ellátás, 669/, vasuti 
kedvezmény. Prospektust küld a fürdőigazgatóság. 

a Nagyobb párosban müködő ügyvéd olyan 

magához illő 25-30 éves urnőt keres feleség- 

nek, akinek legalább 500.000 Lei hozománya van. 

Bővebbet Mirea házasságközvetitő iroda Cluj, 

Maresal Foch 23. . 

- Egy zsidó emigránsnő tragédiája. - Prága. - 

Négy évvel ezelőtt Németországból emigrált az 

560 éves Horovitz nevü baromfikereskedő, akinek 

most a hatóságok nehézséget okoztak iparüzésében 

s ezáltal nyomorba jutott. Felesége buskomorságba 

esett ugyannyira, hogy egy borotvával átvágta 
nyakát. Férje reménytelen állapotban talált rá. 

Horovitzné négy gyermek anyja, akik közül kettő 
kiskoru. Felgyógyulásához nincs remény. 

- Londonban betiltották a fascista felvonulá- 

sokat. - London. - Sir Samuel Hoare junius hó 

21-én közölte az alsóházzal, hogy a British Union 

of Fascist kérvényt adott be, hogy julius 4-én a 

londoni East Endben demonstrációt tarthasson. A 

belügyminiszter kijelentette, hogy a legközelebbi 

hat hétben megtiltja a fascisták felvonulását, mert 

félő, hogy olyan összeütközésekre kerülhet sor, 
amilyen 1936-ban volt. 

- A „Habima" a párisi világkiállitáson. — 

Páris. — A világkiállitás főkormányzója szerző- 

dést kötött a „Habima"-val, amelynek értelmében 

a kiállitás tartama alatt előadásokat fog tartani. 

A „Trocadero"-ban lesznek ezek az előadások ok- 

tóber 16-tól 31-ig. A program szerint előadják: a 

„Dybuk"-ot, Calderon „Dávid koronájá"-t, Gutz- 

kov „Uriel Acosta"-ját és Leiwik „Golem"-jét. 

Ezzel kapcsolatosan a Habima nagyobb francia 

vidéki városokat is meglátogat. 

—– A Vatftikán indexre tett egy fajiságról szóló 
könybvet. - Vatikánbáros. - Cogni olasz szerző- 

nek a fajteoriáról irott könyvét indexre tette. A 

könyv olasz és francia nyelven jelent meg. A 
könyvről azt irják, hogy összefüggésben áll a faj- 

teoriákkal, amelynek alapgondolatát Rosenberg 

adta meg és amely egyáltalán nem egvyeztethető 

össze a keresztény dogmával. 

x HŐSÉGBEN erősiti, hüsiti testét a valódi 
DIANA SóSBORSZESZ. 

Comunitatea Izr. Ort. Autonoma din Cluj 

BÉRLETI HIRDETMÉNY 

Pályázatot hirdetünk hitközségünknek Cluj, 

str. Dubalarilor 4 sz. a. levő „Cristal" rituális, gőz- 

és kádfürdő bérletére. Ajánlatok beadhatók f. é. 

julius hó 15-ig a hitközség titkári hivatalában, str. 

Dubalarilor 1 sz. alatt. A részletes bérleti feltéte- 

lek megtekinthetők ugyanott a hivatalos órák 
alatt.. 

Cluj, 1937 junius hó 20-án. 

Lőffler, titkár. Weiss Gyula elnök. 

udapcsíre utazók Hávelmébe! 
Ortb. kóser penzió Budapest központ- 

jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- 
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák, 
folyóvízzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 

lelvilágosítással szolgál a tulajdonos: 

Frncmddmzmdmma Fedbzseffme 
Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 

Telefon: 12.89 67. 

vagy Oradeán: őzv. STRASSER IGNATZNÉ 
Strada Nícolae lorga 17. szám alatt. 

a tóráról vitatkozol velem és aztán mie 

.1937. junius 50. 

HOROGKERESZTES ZSIDOTEM ETÉSEN 

Egyik pároskában nagy zsidótemeté 
publikum között megjelent egy ur, ekás apott. 
nagy oroskereszées jelváy diszlet a gomblyu 
an. Egyik hitsorsos mellé somfordá ő 

dezte tőle: anfordál é megk 
– Uraságod ugyebár boldoga ézi 

egy zsiddi femetneki giáogait néz, h 
nem, — szólt a horogkeresztes 

sokkal boldogabb vagyok, ha száz k té 
metnek, mint egy 2sddót. eresztánmy 

- Hogy-hogy? 
— Temetkezési vállalkozó vagyok, 

AMIKOR NINCS IDŐ... 

Egy szegény zsidó érkezett egyszer e , - gy ki 
ségbe és betért az első zsidő házba, ahol száll 

—- Nálam már lakik palaki, — mond s 
gazda – és itt a községben már snkré hő 
van, ahol szállást kaphatnál, de oda nem mehel 
be, mert harapós kutyák ovannak,. 1e 
— Nem félek én a kutyáktól, - mondta 

szegény zsidó, - mert ban nekem egy imádsági 
és ha én azt elmondom, a kutyák nem bánta 

Ezzel neki is indult a másik zsidóháznak, 
néhány perc muloa már pisszajött. Ruhája tép 
keze, lába, arca csunyán összekarmoloa. 
– Na mi az, nem használt az imádság? 
– Dehogy is nem használt, - jajgalott 

szegény zsidó, - az imádság használt bolna 
azok a büdös kutyák nem hagytak időt, hogy 
mondjam. 

NEM IS OLYAN őRÜLT 

Az őrültek házában az ápoltakat dolgozla 
is szokták. Egyik látogatónak ép bemutatnak e 
csoportot, amint kis talicskákon téglát hordan 

A látogatónak feltünik, hogy egy zsidókiném 
ápolt a talicskát a fenekével felfele tologat 
– Hogy hioják magát? 
-Kraft a nevem. 
—– Hát mondja, Kraft ur, miért tologatja ma 

ezt a talicskát felforditoa? 
– Azért kérem, mert őrült lennék, ha a 

licskát rendesen tolnám. x 
— Mért lenne maga őrült? 

Bel – Azért, mert ezek akkor téglát tennéi 
ele. 

PRIM4 HITELEZők 
A könybelő beviszi a fizelésképtelen adósnal 

hitelezők lstáját. Az nézi, nézi és közben folul 
rázza a fejét. 

— Mit nézi ugy - mondja végre a könyvelő, 
legyen nyugodt, mind prima,. 

MINDKETTŐőNEK IG4Z4 VAN 

Egyik nagyobb ardeali városban nagy é 
kációt tart a rabbi a fehér asztalnál. 
– Kedbes hibeim, - mondja - a tal 

szerint három dolgon épült fel a világ. Az elsé 
tóra. Ez rendben is pan. De kérdem: min ép 
fel ez páros? Hiszen ti nem tartjátok be a 
tanitásait. e 

Egy percre elhallgatott és aztán igy szólt: 
—= 4 második dolog, amin a pilág elép) 

az az istenfélelem. Ez is rendben pan. De 
dem: min épült fel ez a bváros? Hiszen itt cs 
Istentől elrugaszkodott lélek él. 

Mély lélegzetet bett, aztán igy folytatta: 
- A harmadik dolog, amin a világ felépi 

az az igazság. Nos, ebben a bárosban val 
chasszid hitközség és egy orthodox hitközség 
chasszidok azt mondják. hogy az orthodoxok 0 
lástalanok, az orthodorxok azt mondják, Rogl 
chasszidok oallástalanok. Hát látjátok, ezen 
igazságon épült fel ez a báros. 

NEM AKARJA 

Egyik vallástalan kis hitközségben eál 4 
és a rabbi pitatkozoa mennek az utcán. 
Ha egyes fejezeteit vitatják és igy érne 
korcsmához. 

A zsidó bekiált a korcsmárosnak, 
zon neki egy pohár bort. A, korcsmáros K 
pohár bort és a zsidó, mielőtt meginná, 
vet. pbi- 

– Hált ez mi, - kérdi ámulva a r4 1őtt 

1szol, keresztet petsz? ak 
Igen, rabbi, mondja a zsidó - nem 

rom, hogy azt gondolja valaki, hogy eál 
iszákos. p00 
óosoososososoooooozoooosoooses 

TIPOGRAFIA SONNENFELD ORADEA 


